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เรื่อง จ านวนจริง



เรื่อง จ านวนอตรรกยะ



จ านวนที่ไม่สามารถเขียนในรูปเศษส่วน  
เมื่อ a และ b เป็นจ านวนเต็ม 

และ b  0
หรือเขียนเป็นทศนิยมไม่ซ  า 

จ านวนอตรรกยะ
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เรามาพิจารณาใบงานที่ 3
เรื่อง  จ านวนอตรรกยะ

กันก่อนนะคะ
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จากทฤษฎีบทพีทาโกรัส จะได้ว่า
x2 =     12 +    12

x2 =     1    +    1
x2 =     2

x  x   = 2 

มารู้จักจ านวนอตรรกยะกัน



เริ่มจากการลองแทนค่า x ด้วยจ านวนเต็มบวก

x
x2

จากตารางจะได้ว่า  x มีค่าอยู่ระหว่าง 
1 กับ 2

1 2

1 4



x

x2

จากตารางจะได้ว่า  x มีค่าอยู่ระหว่าง 
1.4 กับ 1.5

1.1 1.2 1.3 1.4 1.5
1.21 1.44 1.69 1.96 2.25

แทนค่า x เป็นทศนิยมหนึ่งต าแหน่ง



x

x2

จากตารางจะได้ว่า x มีค่าอยู่ระหว่าง 
1.41 กับ 1.42

1.41 1.42 1.43

1.9881 2.0164 2.0449

แทนค่า x เป็นทศนิยมสองต าแหน่ง



x

x2

จากตารางจะได้ว่า  x มีค่าอยู่ระหว่าง 
1.414 กับ 1.415

1.411 1.412 1.413 1.414 1.415
1.990921 1.993744 1.996569 1.999396 2.002225

แทนค่า x เป็นทศนิยมสามต าแหน่ง



x

x2

จะได้ว่า  x มีค่าอยู่ระหว่าง 
1.4142 กับ 1.4143

1.4141 1.4142 1.4143

1.99967881 1.99996164 2.00024449

แทนค่า x เป็นทศนิยมต าแหน่งถัด ๆไป



ถ้าหาค่า x ต่อไปอีกเรื่อย ๆ จะพบว่า 
1.41421356237309…
ซึ่งยังมีค่าต่อไปเรื่อย ๆ  
และไม่เป็นทศนิยมซ้้า 

จึงไม่สามารถเขียนอยู่ในรูปเศษส่วน



เมื่อไม่สามารถแทน x ได้ด้วยเศษส่วนหรือทศนิยมซ้้า 
จึงจ้าเป็นต้องแทน x ด้วยจ้านวนชนิดใหม่โดยใช้
เครื่องหมายกรณฑ์ ( 𝟏) ดังนั้นจึงเขียนสัญลักษณ์

2 แทนจ านวนบวกท่ียกก าลังสองแล้วได้ 2



เราจึงใช้สัญลักษณ์  2 (อ่านว่า รากที่สองที่เป็นบวกของ 2) 
แทนจ้านวนดังกล่าว

จึงได้ว่า   x2 =   2
2   = 2  2 =  2

2

x2 = 2
2

x    =    2



จ้านวนลบเมื่อยกก้าลังสอง 
จะได้ผลลัพธ์เป็นจ้านวนบวก 
เช่น  (−3)  (−3) = 9  หรือ

(−4)  (−4) = 16  



ดังนั้น  − 2

(อ่านว่า “รากที่สองที่เป็นลบของ 2”) 
ซึ่งยกก้าลังสองแล้วมีค่าเท่ากับ 2 ด้วย



ถ้า   x2 =   2    เมื่อ  x เป็นจ านวนใด ๆ 
จะได้ x =   𝟐 และ x  =  − 𝟐

ถ้า   a2 =   5   เมื่อ  a เป็นจ านวนใด ๆ 
จะได้ a =   𝟓 และ a  =  − 𝟓



ถ้า   b2 =  12   เมื่อ  b เป็นจ านวนใด ๆ 
จะได้ b =   𝟏𝟐 และ b  =  − 𝟏𝟐

ถ้า   c2 =   34   เมื่อ  c เป็นจ านวนใด ๆ 
จะได้ c =   𝟑𝟒 และ c  =  − 𝟑𝟒



ค่ารากที่สองของ 6 ได้แก่ 6 และ − 6

จะได้ว่า 6
2 =  6 และ − 6

2 =  6
ค่ารากที่สองของ 8 ได้แก่ 8 และ − 8

จะได้ว่า 8
2 =  8 และ − 8

2 =  8

มองอีกมุมมองอีกมุม



ค่ารากที่สองของ 10 ได้แก่  10 และ − 10

จะได้ว่า 10
2 =  10 และ − 10

2 =  10
ค่ารากที่สองของ 15 ได้แก่ 15 และ − 15

จะได้ว่า 15
2 =  15 และ − 15

2 =  15

มองอีกมุมมองอีกมุม



1. − 8 เป็นรากที่สองของ ..............
2. 21 เป็นรากที่สองของ ..............
3. 125 เป็นรากที่สองของ ..............
4. − 25 เป็นรากที่สองของ ..............
5. 6

2 มีค่าเท่ากับ ...............

ช่วยหาค าตอบกันหน่อย
8
21
125
25

6



6. − 15
2 มีค่าเท่ากับ ..............

7. 64
2 มีค่าเท่ากับ ..............

8. − 50
2 มีค่าเท่ากับ ..............

9.  ค่ารากที่สองของ 20 ได้แก่ ............ และ.......... 
10. ค่ารากที่สองของ 17 ได้แก่ ........... และ.......... 

ช่วยหาค าตอบกันหน่อย

15
64
50

𝟐𝟎 − 𝟐𝟎

𝟏𝟕 − 𝟏𝟕



จ านวนอตรรกยะ

จ านวนที่ไม่สามารถเขียนในรูปเศษส่วน  
เมื่อ a และ b เป็นจ านวนเต็ม 

และ b  0
หรือเขียนเป็นทศนิยมไม่ซ  า 
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จ านวนจริง



เรามาท าใบงานที่ 4
เรื่อง  จ านวนจริง

กันนะคะ
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ค าชี แจง ให้ขีดเครื่องหมาย✓ ลงในช่องชนิดของจ้านวน
เพื่อระบุว่าจ้านวนที่ก้าหนดเป็นจ้านวนชนิดใด

จ านวน
ชนิดของจ านวน

จ านวน
เต็ม

จ านวน
ตรรกยะ

จ านวน
อตรรกยะ

จ านวนจริง

3

2
✓ ✓ ✓



จ านวน
ชนิดของจ านวน

จ านวน
เต็ม

จ านวน
ตรรกยะ

จ านวน
อตรรกยะ

จ านวนจริง

3.25
-85
6

✓ ✓

✓ ✓ ✓

✓ ✓



จ านวน
ชนิดของจ านวน

จ านวน
เต็ม

จ านวน
ตรรกยะ

จ านวน
อตรรกยะ

จ านวนจริง

− 9

0
8

2

✓ ✓ ✓

✓ ✓ ✓

✓ ✓ ✓



จ านวน
ชนิดของจ านวน

จ านวน
เต็ม

จ านวน
ตรรกยะ

จ านวน
อตรรกยะ

จ านวนจริง

− 10

2.46575
81.000

✓ ✓

✓ ✓

✓ ✓ ✓



จ านวน
ชนิดของจ านวน

จ านวน
เต็ม

จ านวน
ตรรกยะ

จ านวน
อตรรกยะ

จ านวนจริง

9.299…
1

− 15

✓ ✓

✓ ✓ ✓

✓ ✓



จ านวน
ชนิดของจ านวน

จ านวน
เต็ม

จ านวน
ตรรกยะ

จ านวน
อตรรกยะ

จ านวนจริง

− 15
2

1.72 ሶ4

✓ ✓ ✓

✓ ✓



ตอนที่ 2 เขียนแผนผังความคิดแสดง

ค าชี แจง พิจารณาข้อความต่อไปนี้
1. จ านวนจริง ประกอบด้วย 

จ านวนตรรกยะและจ านวนอตรรกยะ
2. จ านวนตรรกยะ ประกอบด้วย 

จ านวนเต็ม และจ านวนตรรกยะที่ไม่ใช่จ านวนเต็ม



ค าชี แจง พิจารณาข้อความต่อไปนี้
3. จ านวนเต็ม ประกอบด้วย 

จ้านวนเต็มบวก ศูนย์ และจ้านวนเต็มลบ

ตอนที่ 2 เขียนแผนผังความคิดแสดง



จ านวนตรรกยะที่ไม่ใช่จ านวนเต็ม

เช่น  3
7
, 0.6 , 3. ሶ1 ሶ8, 1.234   

จ านวนจริง

จ านวนเต็มบวก
ได้แก่ 1, 2, 3, …

ศูนย์
ได้แก่ 0

จ านวนเต็มลบ
ได้แก่ -1, -2, -3, …

จ านวนตรรกยะ จ านวนอตรรกยะ
เช่น , 0.121121112…

จ านวนเต็ม


